

ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ «КНИГА ПАМЯТИ»

СОРМОВИЧИ – ГЕОРГИЕВСКИЕ КАВАЛЕРЫ

Первого февраля в Белом зале Нижегородской государственной областной универсальной научной библиотеки им. В.И. Ленина состоялась презентация Книги памяти «Нижегородцы, пожалованные знаком отличия Военного ордена Святого Георгия, 1807–1913 гг.».

Работа над издательским проектом началась в 2014 году. Выход первого тома «Книги памяти» приурочили к 100-летию окончания Первой мировой войны (2018). На следующий год был издан второй том. В 2020-м в издательстве «Деком» вышел третий том, который продолжает серию публикаций «Возвращённая память» о жителях Нижегородской губернии – участниках войны 1914–1918 годов. Это первое специальное издание, посвящённое нижегородцам – кавалерам Георгиевского креста. В книге представлены сведения о 1827 кавалерах, отмеченных за боевые заслуги и за храбрость, проявленную против неприятеля, высшей наградой воинской доблести того времени. Издательский проект осуществлён при содействии правительства Нижегородской области в рамках программы финансовой поддержки регионального книгоиздания.

Книга «Нижегородцы, пожалованные знаком отличия Военного ордена Святого Георгия, 1807–1913 гг.» представляет собой уже четвёртый выпуск издательского проекта «Возвращённая память». Авторы-составители издания – доцент кафедры зарубежного регионоведения и локальной истории ННГУ им. Н.И. Лобачевского Александр Сорокин и краевед, подполковник запаса Александр Молоков. В исследовании на основе архивных и иных данных впервые публикуются биографические справки о нижегородцах, награждённых знаком отличия Военного ордена Святого Георгия, и мартирологи нижних чинов из числа нижегородцев, погибших на Крымской, Русско-турецкой (1877–1878) и Русско-японской войнах.

Среди участников презентации – авторы и издатели книги, член Общественной палаты Нижегородской области Геннадий Суворов,

Кавалер орденов Ленина, Красного Знамени и Красной звезды, лётчик – Александр Петрович Зайцев



Заслуженный артист России Александр Мюрисеп. Все, кто посетил в этот день Белый зал областной библиотеки, получили книгу «Нижегородцы, пожалованные знаком отличия Военного ордена Святого Георгия, 1807–1913 гг.» в подарок. Она будет направлена в библиотеки и музеи Нижегородской области.

Получил эту уникальную книгу и Музей истории завода «Красное Сормово».

Особую ценность она представляет для нас потому, что в ней упомянуты имена воинов – уроженцев Балахнинского уезда: сёл Сормово, Высоково, Копосово и деревни Починки. Сегодня эти населённые пункты входят в черту Сормовского района города Нижнего Новгорода.

ВОТ ИМЕНА УРОЖЕНЦЕВ СОРМОВА

Сергей Владимирович Вялов был участником Русско-японской войны. Служил трюмным подручным, машинистом 1-й статьи крейсера 2-го ранга «Урал». Награждён знаком отличия Военного ордена Святого Георгия «за отличное мужество» в Цусимском сражении 14 мая 1905 года.

Слесарь Сормовского завода Иван Иванович Медведев участвовал в Русско-японской и Первой мировой войнах. Младший фейерверкер 2-й батареи 29-й Артиллерийской бригады Иван Медведев «за отличное мужество и храбрость» в боях под Мукденом в 1905 году награждён знаком отличия Военного ордена Святого Георгия. В 1915 году младший нестроевой 2-го парка 81-й Артиллерийской бригады И.И. Медведев произведён в старшие фейерверкеры и награждён Георгиевским крестом 3-й степени.

Старший унтер-офицер 9-й роты 20-го Восточно-Сибирского стрелкового полка Николай Сергеевич Чехонин в 1904 году награждён знаком отличия Военного ордена Святого Георгия «за личные подвиги, мужество и храбрость в боях против японцев». В годы Первой мировой войны старший унтер-офицер 324-го пехотного Клязминского полка Н.С. Чехонин был награждён Георгиевским крестом 3-й степени – «за взятие крепости Перемышль».

Уроженец деревни Починки Николай Михайлович Гордеев служил минным машинистом 1-й статьи эскадренного миноносца «Громкий». Награждён знаком отличия Военного ордена Святого Георгия «за отличие, оказанное во время военных действий с Японией» (в Цусимском сражении).

В разделе Книги памяти, который называется «Мартиролог нижних чинов, погибших на Русско-японской войне», привлекают имена наших земляков. Это копосовцы Никифор Гаврилович Абакумов, Марк Павлович Давыдов, сормович Николай Иванович Плесков и уроженец села Высоково Алексей Дмитриевич Некоркин, до армии работавший слесарем на Сормовском заводе. Все они в разных чинах (матрос, кочегар) служили на эскадренном броненосце «Бородино» и погибли в Цусимском сражении 14 мая 1905 года. Согласно Книге памяти, их имена увековечены «на плитах на памятнике на о. Цусима».

Это только восемь имён наших земляков. Уверены, что их было значительно больше – тех, кто доблестно сражался «за веру, царя и Отечество».

Вот только один пример, одно имя, которое стало известно во время моей работы над очерком об известном сормовском лётчике времён Великой Отечественной войны, кавалере орденов Ленина, Красного Знамени и Красной звезды, Александре Петровиче Зайцеве.

Вот что рассказывал о своём отце и деде ветеран завода «Красное Сормово» А.А. Зайцев: «Мой прадед Иван Зайцев был довольно зажиточным крестьянином Арзамасского уезда. Его сын Пётр (мой дед) влюбился в дочь священника Анну. Они тайно обвенчались и сбежали от гнева родителей – как со стороны невесты, так и со стороны жениха – в Сормово. Молодая семья снимала часть дома на Красной улице, рядом с базаром (теперь на месте этого дома детская поликлиника). Пётр Иванович



Императорский Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия – высшая военная награда Российской империи. Учреждён императрицей Екатериной II 26 ноября (7 декабря) 1769 года в честь святого Георгия для отличия офицеров за заслуги на поле боя и выслугу в воинских чинах. Имел четыре степени отличия.



Знак отличия Военного ордена Святого Георгия (Георгиевский крест) являлся высшей наградой для нижних чинов (солдат и унтер-офицеров) за боевые заслуги и за храбрость, проявленную против неприятеля. Учреждён в 1807 году императором Александром I. До 1913 года имел неофициальные наименования: Георгиевский крест 5-й степени, солдатский Георгиевский крест, солдатский Георгий. Статутом 1913 года знак отличия Военного ордена официально переименован в Георгиевский крест.



пошёл литейщиком в чугунолитейный цех Сормовского завода. Появились на свет двое сыновей, в 1907 году – Николай, в 1912-м – Александр. Когда младшему, Сашке, было два года, отца забрали на войну. С полем сражений Первой мировой Пётр Иванович Зайцев вернулся в Сормово урядником казачьего полка (куда его взяли за любовь к лошадям и умение с ними обращаться) и Георгиевским кавалером. Это был смелый, весёлый и общительный человек. «Золотой середины» он не признавал, его любимая поговорка: или грудь в крестах, или голова в кустах! ...В середине 1920-х годов семья купила двухэтажный дом на улице Свободы (№112). Это был гостеприимный дом, напоминающий, скорее, постоялый двор. Его двери были радушно открыты для многочисленной родни, приезжавшей работать на Сормовский завод из-за Волги. В 1938 году в этом доме побывал наш великий земляк Валерий Павлович Чкалов. Он пришёл поздравить лётчика Александра Зайцева с орденом Красного Знамени, которым того

наградили за бои с японскими захватчиками на Дальнем Востоке. Орден, как положено, обмыли... Пётр Иванович ненадолго пережил своего сына-героя: он умер в 1942 году, через полгода после трагической гибели Александра. Пётр Иванович боготворил сына, гордился им, а потому не смог пережить его гибели. Похоронен в Сормове. Уважаемые читатели «Красного сормовича»! Если ваши деды и прадеды были участниками или героями Русско-японской и Первой мировой войн, поделитесь этой информацией (документы, письма, фото) с Музеем истории завода «Красное Сормово». Этот период до сего дня во многом остаётся «белым пятном» в истории Сормова. Документы и фото будут отсканированы и с благодарностью возвращены в ваши семейные архивы. Маргарита ФИНЮКОВА, заместитель директора Музея истории завода «Красное Сормово»